
 Regarding cases of alleged fraud in EPIC and Voters List in the country 

 PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, with your permission, I would like to raise
the matter of false voter lists all  over India, which has been pointed out by our
Chief  Minister,  Mamata  Banerjee.  In  her  recent  speech,  Ms.  Mamata  Banerjee
showed the papers where it was seen that the same EPIC numbers had voters both
in Bengal and Haryana. In Bengal, it was in the district of Murshidabad. Again, she
showed voter cards which had same EPIC numbers in Bardhaman and in Haryana.
This shows that all  is not well  in the state of Denmark. There are some serious
flaws. 

This has been pointed out earlier with regard to Maharashtra voter list which had
an inflated voter list. This was pointed out in the list of Haryana. Now, they are
preparing to jump on Bengal and Assam also which have elections next year. 

Sir, with your permission, I demand that the total voter list should be thoroughly
revised  and  the  Election  Commission  should  answer  to  the  country  why  such
mistakes have occurred in the voter list. They have informed our Party that they will
let us know within three months. We shall meet on behalf of the Party. Our people
will  meet  the  newly  appointed  Chief  Election  Commissioner,  who  was  earlier
Secretary  of  the  Cooperation  Ministry  under  Mr.  Amit  Shah.  We  hope  that  he
replies properly. Our agitation on this point will continue.

   माननीय अध्यक्ष : क्या वोटर लिस्ट सरकार बनाती है?

? (व्यवधान)

 प्रो.   सौगत राय:  सर,       मैं आपको समझाता हूं । ? (व्यवधान)         मुझे एक सेकें ड का समय दीजिए । ? (व्यवधान)
You  know  that  the  Election  Commission  is  under  the  Ministry  of  Law  and
Parliamentary Affairs. ? (Interruptions)

 श्री राहुल  गांधी (रायबरेली):  स्पीकर सर,           आपने सही बात बोली कि क्या वोटर लिस्ट सरकार बनाती है? 

   माननीय अध्यक्ष :     मैंने सरकार को नहीं बोला ।

 श्री राहुल  गांधी : नहीं,               आपने बोला कि क्या और आपने सही बोला कि सरकार वोटर लिस्ट नहीं बनाती है  ।

   माननीय अध्यक्ष : हाँ  ।



 श्री राहुल  गांधी :           मगर पूरे देश में वोटर लिस्ट पर सवाल उठ रहे हैं ।? (व्यवधान)   हर स्टेट में,   हर अपोजिशन के
              स्टेट में और महाराष्ट्र में ब्लैक एडं व्हाइट वोटर लिस्ट पर सवाल उठे हैं ।? (व्यवधान)     मुझे बोलने दीजिए । पूरा

                 अपोजिशन मिलकर सिर्फ यह कह रहा है कि वोटर लिस्ट पर यहाँ पर एक डिस्कशन हो जाए ।

  माननीय अध्यक्ष : ओ.के. ।

श्री राहुल  गांधी :       आप वोटर लिस्ट नहीं बनाते हो,       इसको हम स्वीकार कर रहे हैं,     लेकिन आप डिस्कशन तो
कीजिए ।

  माननीय अध्यक्ष : श्री आनंद भदौरिया जी ।

? (व्यवधान)

 श्री कल्याण बनर्जी (श्रीरामपुर) : सर,             वोटर लिस्ट वाले विषय पर हमें भी एक मिनट बोलने का मौका दीजिए ।?
(व्यवधान)

 श्री  धर्मेन्द्र यादव (आज़मगढ़) :  अध्यक्ष जी,           वोटर लिस्ट पर हमें भी बोलने का मौका दे दीजिए ।? (व्यवधान)

  माननीय अध्यक्ष : नो    । आनंद भदौरिया जी,  आप बोलिए ।

? (व्यवधान)

  माननीय अध्यक्ष :         अभी आपको प्रतिपक्ष का नेता बनने में समय लगेगा  ।

   आनंद भदौरिया जी,  आप बोलिए ।

श्री  धर्मेन्द्र यादव:  अध्यक्ष जी,         वोटर लिस्ट पर बोलने का मौका दे दीजिए ।? (व्यवधान)

 

  माननीय अध्यक्ष : श्री संजय हरिभाऊ जाधव  जी ।

? (व्यवधान)


